

# 渠县建设“廉洁细胞” 增强肌体免疫力



村民对财务公开情况进行质询。

**渠**县渠南乡大山村的周英，最近在为女儿的大学学费犯愁。5月29日，村委会的“大喇叭”，播了一条惠民政策。周英立即打开进入“廉洁渠县”电视公开平台，很快就查到了大学生助学贷款政策。“太好了，一年能贷8000元！”周英喜笑颜开。

女儿的助学贷款如何办理，周英一点也不担心。因为，除了乡村大喇叭、“廉洁渠县”电视公开平台外，她还有多种渠道获取相关信息，村委会、乡镇政府能够办些什么业务，她都心里有数——这得益于渠县在全县范围内推行的“廉洁细胞”建设。



## 完善监督载体 权力都在阳光下运行

大山村的村委会，将《渠县村级“小微权力”手册》放在显眼位置。61项村级权力清单、村组干部“五禁止、22个不准”负面清单、29项群众权益清单、59项惠民政策项目和党务、村务运行流程等内容，在这本小小的手册上一目了然。

大山村的三类村级权力，都在阳光下运行，而这，仅仅是渠县“廉洁细胞”建设的其中一项内容。今年，渠县按照达州市委的要求，以建设“廉洁机关”“廉洁村”“廉洁社区”“廉洁学校”“廉洁医院”“廉洁企业”等六类“廉洁细胞”为主要载体，多角度、全方位确定建设主题、主线、标准、载体和目标，形成一批具有渠县特色的“廉洁细胞”亮点工程。

渠县坚持以点带面、统筹推进的原则，以营造廉洁氛围、密切联系群众为建设重点，以明权、晒权、督权、治权为工作举措，以廉洁村、廉洁社区、廉洁学校、廉洁机关、廉洁医院、廉洁企业六类载体为基本单元的“细胞”廉洁，增强了全社会的“肌体”免疫力，巩固发展了全县风清气正良好政治生态。

“大力推动领导示范、干部勤廉、人人倡廉、事事守廉、机关清廉、社会尚廉，是我们建设廉洁细胞的目标，渠县的建设模式很好！”前不久，达州市委常委、市纪委书记范继跃，到渠县考察调研时，对渠县的做法给予肯定。

## 创新监督手段 出现风险可自动预警

在信息化时代，对公权力的监督，科技手段的作用不容小觑。在“廉洁机关”的建设中，为实现征收管理权与监督权的同步、同向、同轨，渠县国税局创新运用“互联网+”思维，开发“大数据+内控”监督系统，



现场将村社干部贪污的粮食直补款退还给村民。

实现智能扫描风险、机器管控流程、制度实时监督的功能。

煤矿是容易出现“问题”的风险点。日前，该系统的一条自动报警信息，引起渠县国税局大数据中心值班人员注意。该县的军林煤矿，一辆应称重却未称重的货车，满载一货箱煤炭偷偷出厂。这辆涉嫌存在逃税行为的货车，被监控摄像头拍下，照片被自动上传至系统。值班人员随即将该信息发送给执法人员，短短几分钟，此事便进入调查阶段。

“系统上线以来，已产生预警数据156条，通过实地调查、调阅查看计算机征管信息等，预警数据已全部消除。”渠县国

税局大数据中心副主任陈海篋介绍，根据系统产生的疑点，渠县国税局对发票管理开展了专项检查。截至目前，他们已根据相关规定，对121人次予以批评教育，对10人次责令作出书面检查，对3人次予以通报批评。

今年以来，渠县充分运用各类信息化监督手段，畅通各类监督渠道，结合权力运行与监督机制建设，分设主要职责、权力构架、权力监督、干部监督、网络举报“五大板块”，晒出权力、流程、风险、防控“四张清单”——在完善的监督网络体系下，党员干部及职工接章办事，已成为新常态。

## 强化文化浸润 遵纪守法成为行动自觉

4月16日，静边一小的校长杨冰清，在校园没发起了一场主题为“晒家风、传家训”的活动，并带头晒出了自己的全家福、家风家训。当天，全校师生在“传承好家训 培育好家风”横幅上，庄重地签上了自己的名字。此次师生签名活动，是该校开展“廉洁校园”建设的一个缩影。

“我们希望，能通过一系列活动的举办，达到教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会的目的。”杨冰清说，自开展“廉洁校园”建设以来，该校不

仅设置了廉政文化专区，还组织开展了学生“传唱廉洁童谣”、师生“廉洁在我心中”书画比赛、举行了“敬廉崇洁”主题队会等活动。这些丰富多彩的活动，让廉洁的种子在孩子们幼小的心灵中生根发芽。

渠县静边镇中心卫生院，所有医务工作人员最近都搬进了新建的综合大楼。卫生院大院、食堂、楼道、围墙等地，到处都能看到有关“廉洁”的文化元素。结合卫生院的中医特色，医院还挂出了多幅引导医护人员仁心向善的传统对联，成为一道靓丽的风景线。

今年以来，依托机关、企事业单位、社区乡镇、学校的文化建设建设，渠县以廉洁文化为载体，通过打造机关、学校、医院、村社民房等外部环境浸润廉洁氛围，建设了一大批廉洁文化走廊、廉洁教育基地、廉洁书屋等文化阵地，营造出潜移默化的文化氛围。遵纪守法、廉洁自律，已成为广大干部群众的行动自觉。

华西都市报-封面新闻记者 曾业(渠县纪委供图)



渠县国税局大厅内的廉政宣传。



大山村“廉洁村”的“12345”建设模式。